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Association sans but lucratif



11 route de Cognac



16370 CHERVES


www.valleedelantenne.info
Monsieur le Préfet de la Charente

sous couvert de Monsieur le Sous-préfet 

de Cognac 

Cherves, le   18 juin 2010

Objet : Etat de l’eau sur la rivière Antenne

Monsieur,

En étudiant l’arrêté préfectoral du 15 avril 2010 pour la Charente-Maritime nous avons noté avec attention la diminution de 23% des quantités d’eau disponibles pour les agriculteurs irrigants ayant droit à plus de 20 000 m3. En étudiant l’arrêté cadre du 12 avril 2010 pour le département de la Charente nous ne retrouvons pas cette restriction, mais uniquement les seuils de 22,5m,  24,5m et 25m pour des diminutions de 30%, 50% et 100% qui elles n’ont pas cours en Charente-Maritime. Nous aimerions mieux comprendre ce mécanisme car nous  craignons un résultat insatisfaisant.

En effet, après étude des chiffres donnés par le piézomètre de Ballans, il est à craindre que ces restrictions soient insuffisantes pour assurer le bon état de la rivière tout l’été. Nous rappelons qu’au niveau de 24m au piézomètre de Ballans les assecs commencent sur l’Antenne vers Matha et que l’an passé à - 24,5m l’Antenne était totalement à sec à Matha et ce jusqu’à Prignac.

Nous aimerions comprendre les motifs de cette décision, car notre association ayant pour objet la rivière l’Antenne, son patrimoine naturel et son patrimoine bâti,  nous sommes très attentifs au maintien du bon état de ce cours d’eau entièrement classé en zone Natura 2000.

Nous vous prions de recevoir, Monsieur le Préfet, l’expression de notre haute considération.

Pour Antenne Nature Loisirs Patrimoine,

Le président Michel ADAM
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Si nous ne conservons pas la Nature, la Nature ne nous conservera pas. Yona Friedman

